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Сажетак
Опус Вла ди ми ра Алек се је ви ча Мо ши на об у хва та око 260 би бли о граф ских 
је ди ни ца. Овај рад ба ви се упот пу ња ва њем Мо ши но ве би бли о гра фи је; хро
но ло шки се пра те би бли о гра фи је ње го вих ра до ва, ње гов жи вот ни пут, обра
зо ва ње и ори ги нал но исто ри о граф ско ства ра ла штво.

Кључне речи:
В. А. Мо шин, би бли о гра фи ја, исто ри о граф ски рад, сла ви стич ке сту ди је, па ле
о гра фи ја, ви зан то ло ги ја, фи ли гра но ло ги ја

УДК 930.22(470):929 Мошин, В. А.

На уч ни рад Вла ди ми ра Алек се- 
је ви ча Мо ши на об у хва та опус од око 
260 би бли о граф ских је ди ни ца. Пр ва 
би бли о гра фи ја ње го вих ра до ва до 
1969. го ди не, об ја вље на је у ча со пи су 
Сло во1 из За гре ба. Би бли о гра фи ја до 
1976. го ди не об ја вље на је у Збор ни-
ку Вла ди ми ра Мо ши на2 До пу ну ове 
Би бли о гра фи је сам Мо шин је дао у 
тек сту: „Ис прав ке и до пу не ,Би бли о-
гра фи је ра до ва Вла ди ми ра Мо ши на'”.3 
Ове до пу не об у хва та ју 1981. го ди ну, а 
по да ци од 1982. го ди не мо гу се на ћи у 
CO BISS/OPAC – уза јам ној би бли о граф-
ско-ка та ло шкој ба зи по да та ка.

Ка ко сам Мо шин пи ше у сво јој 
Ауто би о гра фи ји, на уч ним ра дом је по чео да се ба ви 
„се бе ра ди”, из за до вољ ства, због на уч не зна ти же ље и 
ин стинк тив не те жње за про ши ре њем свог кул тур ног 
хо ри зон та. „У том по гле ду на ме не је сна жан ути сак 
оста ви ла књи га П. Би ци ли ја Увод у свет ску исто ри-
ју, из да та у Бе о гра ду 1923. го ди не. (...) с дру ге стра не, 
ба ве ћи се син те тич ким те о ри ја ма у пе ри о ду по сле 

Пр вог свет ског ра та и исто вре ме но 
из во ри ма ис точ но е вроп ског сред њег 
ве ка, ко ји су ми от кри ли ши рок пут 
ка са мо стал ном исто риј ско-ана ли тич-
ком ства ра ла штву, сво је тек сто ве и 
ве ли ке ра до ве пи сао сам ис кљу чи во 
из лич ног ин те ре со ва ња, не пла ни ра-
ју ћи об ја вљи ва ње и не ра чу на ју ћи на 
на уч но пе да го шку ка ри је ру. Иде ја о 
штам па њу ја вља ла се тек ка да је рад 
већ био на пи сан – об ја вљи ва ње ра до-
ва ни је био циљ, већ ло гич ки след мо-
јих ис тра жи ва ња.“

Још на по след њој го ди ни сту ди ја 
на Ки јев ском уни вер зи те ту и та мо-
шњем Ар хе о ло шком ин сти ту ту, ба вио 

се нај ста ри јим пе ри о дом ру ске исто ри је, на се ми на ру 
На та ли је Дми три јев не По лон ске-Ва си лен ко, исто ри-
јом хри шћан ства у Ру си ји до св. Вла ди ми ра, ра дио је 
ре фе ра те о цр кве ном су ду, о пр вом кр ште њу Ру си је 
до 860. го ди не, а, у ве зи с тим, и пи та њем нор ман ске 
ко ло ни за ци је у ис точ ној Евро пи. Ка сни је, упо ре до 
с на став нич ким по слом у гим на зи ји у Ко прив ни ци 
и сти ца њем зна ња о срп ској, хр ват ској и сло вен ској 
исто ри ји, ге о гра фи ји и књи жев но сти, об но вио је пре-
ки ну те сту ди је из ста ре ру ске исто ри је, та ко да је на-
пи сао три ве ли ка де ла: Нај ста ри ја ет но ло ги ја ис точ-
не Евро пе (оста ла не ис ко ри шће на), Вар ја шко пи та ње 
и Цр но мор ска Ру си ја. Текст из ра да о цр но мор ској 
Ру си ји, под за го нет ним на сло вом „Тму та ра кањ, Крх 

1 Slovo, 18-19 (1969): 149-154.
2 Димитрије Богдановић, Биљана Јовановић- Стипчевић, Ђорђе 
Трифуновић, прир.,Зборник Владимира Мошина (Београд: Савез 
библиотечких радника Србије, 1977).
3 Владимир Мошин, „Исправке и допуне ,Библиографије радова 
Владимира Мошина’”, у Зборник Владимира Мошина (Београд, 
1977), 7–16; Археографски прилози 5 (1983):75–77.

Протојереј 
Владимир Мошин (1942) 
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и Смкрц“ об ја вљен је у Збор ни ку 1925. го ди не.4 Исте 
го ди не је иза шао при лич но ве ли ки текст из ра да о цр-
но мор ској Ру си ји, „Ру ски оток”, у ју го сло вен ском ча-
со пи су Ју го сло вен ска њи ва; сле де ће го ди не од ло мак из 
тек ста „Ру си и Вар ја зи” у бе о град ском Про фе сор ском 
гла сни ку и у Ју жно сло вен ском фи ло ло гу – „Хи по те за 
Ла ман ско га о ха зар ској ми си ји св. Ћи ри ла”; 1927. го-
ди не „Тре ће ру ско пле ме” у пра шкој Сла ви ји (Sla via) и 
„Још о но во от кри ве ном ха зар ском до ку мен ту” („Еще 
о но во от кры том ха зар ском до ку мен те“) у бе о град-
ском Збор ни ку ру ског ар хе о ло шког дру штва (Сбор ник 
Рус ско го Ар хе о ло ги че ско го общ е ства в Ко ро лев стве 
СХС). Це ло „Вар ја шко-ру ско пи та ње” („Ва ря го-рус-
ский во прос“) иза шло је тек 1931. го ди не у ча со пи су 
Сла ви ја (Sla via), као и ње гов на ста вак 
– „По че так Ру си је: Нор ма ни у ис точ ној 
Евро пи” („На ча ло Ру си: Нор ман ны в Во-
сточ ной Евро пе“) – у пра шкој Ви зан ти-
но сла ви ци (Byzan ti no sla vi ca).

Мо ши нов „из ла зак” на ме ђу на род-
ну на уч ну сце ну би ло је при су ство ва-
ње на Дру гом ме ђу на род ном на уч ном 
кон гре су ви зан то ло га у Бе о гра ду, 1927. 
го ди не.

Сле де ће, 1928. го ди не, уче ство вао 
је на Че твр том кон гре су ру ских ака дем-
ских ор га ни за ци ја у ино стран ству, ко ји 
је у Бе о гра ду ор га ни зо ван исто вре ме но 
са кон гре сом ру ских пи са ца.

У про ле ће 1928. го ди не, на За гре бач-
ком уни ве зи те ту, од бра нио је док тор ску 
ди сер та ци ју о нор ман ској ко ло ни за ци ји 
на Цр ном мо ру.

Го ди не 1929, на по зив че шког Сло-
вен ског ин сти ту та (Сло ван ски Устав), уче ство вао је 
на Пр вом ме ђу на род ном кон гре су сла ви ста, на ко ме 
је, пред вр ло уче ним ауди то ри ју мом, под нео ре фе рат 
о но вим прав ци ма у из у ча ва њу вар ја шког пи та ња. 
Убр зо по том, на пре по ру ку про фе со ра Ма ти је Мур-
ка, иза бран је за чла на Сло вен ског ин сти ту та, а 1930. 
го ди не у Сла ви ји и Ви зан ти но сла ви ци об ја вље ни су 
ње го ви по ме ну ти ра до ви. Та да је ус по ста вио са рад њу 
с ру ским се ми на ром Н. П. Кон да ко ва у Пра гу (Se mi na-
ri um Kon da ko vi a num), и с та мо шњим ви зан то ло зи ма 
и исто ри ча ри ма умет но сти Н. П. То љем, Н. Љ. Оку ње-
вом, Д. А. Ра сов ским и Г. А. Остро гор ским, ко ји је код 
њих до ла зио из Хај дел бер га.

У ок то бру 1930. го ди не уче ство вао је на Тре ћем 
ме ђу на род ном ви зан то ло шком сим по зи ју му у Ати ни 
– под нео је ре фе рат о Кем бриџ ком ха зар ском до ку мен-
ту.5 Ту је упо знао по зна те ви зан то ло ге: Шар ла Ди ла, 

Ан ри Гре гу а ра, А. Хај зен бер га, Фр. Дел ге ра и дру ге.
Мо ши нов бо ра вак у Пан че ву по кла па се са ње-

го вим на уч ним ра дом про фе со ра ви зан то ло ги је на 
Бе о град ском уни вер зи те ту и са рад њом са по зна тим 
име ни ма у на у ци – Алек сан дром Ва си ље ви чем Со ло-
вјо вим и Ге ор ги јем Алек сан дро ви чем Остро гор ским. 
Го ди не 1934. Мо шин, за јед но са Со ло вјо вим, ра ди на 
из да ва њу „Грч ких по ве ља срп ских вла да ра”.6

У овом пе ри о ду Мо шин је ви ше пу та пу то вао у 
Грч ку.7 Тих го ди на (1935 – 1939) ин те ре со ва ња ви зан-
то ло шке трој ке – Г. А. Остро гор ског, А. В. Со ло вјо ва 
и Мо ши на – би ла су усме ре на на пи та ња уну тра шње 
исто ри је Ви зан ти је, фи нан сиј ску струк ту ру, по ре ски 
си стем, со ци јал ну струк ту ру, итд, по себ но на та ко зва-

не „прак ти ке“ (...) по се бан зна чај по том пи та њу имао 
је Хи лан дар ски прак тик. Мо ши но ва два тек ста о том 
спо ме ни ку, за тим ње го во но во из да ње тог тек ста са ис-
црп ним ко мен та ри ма, у пот пу но сти от кри ва ју ње гов 
прав ни ка рак тер и под сти чу на мно га но ва ис тра жи-
ва ња ви зан тиј ских прак ти ка, ко ји об у хва та ју чи та ву 
гру пу тих из во ра о уну тра шњој исто ри ји Ви зан ти је.

Од 1939. го ди не Мо шин пре ла зи у Ско пље, где су 
му са рад ни ци на ка те дри за ви зан то ло ги ју Фи ло зоф-
ског фа кул те та по зна та име на: Ми хај ло Сте ва но вић, 
Ма ке до нац Ха ра лам пи је По ле на ко вић, (у то вре ме 
аси стент код про фе со ра Ко лен ди ћа), исто ри чар умет-
но сти Све то зар Ра дој чић, син исто ри ча ра Ни ко ле 

4 Владимир Мошин,„Тмутаракањ, Крх и Смкрц“, у Сборник в чест 
на Васил Н. Златарски, (София, 1925), 157–162.
5 Владимир Мошин, „Еще о новооткрытом хазарском документе“, 
у Сборник Русского Археологического общества в Королевстве 
СХС (Белград 1927), 41–60.

6 Владимир Мошин и Александар Васиљевич Соловјов, „Грчке 
повеље српаских владара. Diplomata graeca regum et imperatorum 
Serbiae“у А.Soloviev and V. Mošin. Variorum Reprints (London 1974), 
I- IXX.
7 Владимир Мошин, „Извештај о раду у Светој Гори 1937 год.“, 
Годишњак задужбине Саре и Васе Стојановића VI (1938): 47-49; 
„Извештај Г. Острогорског и В. Мошина о путовању у Свету 
Гору 1938 год.“ Годишњак задужбине Саре и Васе Стојановића VI, 
(1938): 49-50; „Извештај о раду у Светој Гори 1939 год.“, Годишњак 
задужбине Саре и Васе Стојановића VII (1938): 52-54.

Руска колонија у Панчеву 
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Ра дој чи ћа, уче ник Ни ко ла ја 
Оку ње ва, аси стент на ка те дри 
за срп ску исто ри ју Ми о драг 
Пур ко вић, уче ник Ста но ја Ста-
но је ви ћа и Вла ди ми ра Ћо ро-
ви ћа. В. А. Мо шин је, за јед но 
са Пур ко ви ћем, 1941. го ди не, 
ра дио на мо но гра фи ји о хи-
лан дар ским игу ма ни ма, ко ја је 
иза шла не ко ли ко да на пре по-
чет ка оку па ци је, али је при пр-
вом бом бар до ва њу уни ште но 
чи та во из да ње, осим сто ти нак 
аутор ских при ме ра ка.

Го ди не 1948. В. А. Мо шин 
пре ла зи у За греб, у Ар хив Ју-
го сла вен ске ака де ми је зна но сти и умјет но сти. „Го то-
во са са мим по чет ком ра да у Ар хи ву са про фе со ром 
Ште фа ни ћем по кло пи ло се осни ва ње но вог ин сти ту-
та на ме ње ног про бле ми ма ста ро сло вен ског је зи ка и 
гла гољ ске пи сме но сти – где се пр во бит но за че ла иде ја 
о гла гољ ској ака де ми ји ко ју су осно ва ли по што ва о ци 
ове древ не тра ди ци је на остр ву Кр ку. На че лу све га то-
га на ла зио се за гре бач ки мон си њор Све то зар Ри тиг. 
По же љи мон си њо ра Ри ти га, и ја сам ан га жо ван у ра ду 
ин сти ту та, па су већ 1952. го ди не по че ла да из ла зе два 
гла си ла: Сло во и Ра до ви ста ро сла вен ског ин сти ту та. 
У пр вом бро ју Ра до ва штам пан је мој текст ,По љич ке 
кон сти ту ци је из 1620. и 1688. го ди не' (Ра до ви Ста ро-
сло вен ског ин сти ту та, I, За греб, 1952, 145–206) у ко-
ме сам ука зао на про бле ме хро но ло шког пре ци зи ра-
ња по љич ке ре дак ци је. По том су до шли ра до ви: „Др. 
Сер ги је Тро јиц ки. Ка ко тре ба из да ти Све то сав ску 
крм чи ју”, Сло во, II, За греб, 1953, „О под ри је тлу Ми ха-
но ви ће ве ћи рил ске збир ке“, Сло во IV–V, За греб 1955, 
71–84, „Ру ко пис пље ваљ ског Си но ди ка пра во сла вља”, 
Сло во, VI–VI II, За греб 1957, 154–177 итд.“8 На ини ци ја-
ти ву В. А. Мо ши на, за гре бач ки Исто риј ски ин сти тут 
је по кре нуо и сво ју на уч ну еди ци ју – Збор ник Хи сто-
риј ског ин сти ту та Ју го сла вен ске ака де ми је зна но сти 
и умјет но сти, под ре дак ци јом про фе со ра Мар ка Ко-
стрен чи ћа и ње го вим не по сред ним ру ко вод ством. Пр-
ва књи га је иза шла 1954. го ди не. У пр вом то му је об ја-
вљен ве ли ки рад В. А. Мо ши на „Фи ли гра но ло ги ја као 
по моћ на хи сто риј ска на у ка” (25–93), ко ји је иза звао 
пра ву сен за ци ју у кру го ви ма ју го сло вен ских исто ри-
ча ра за ко је је ова мла да на у ка, на ста ла пр вих го ди на 
два де се тог ве ка, ра дом Швај цар ца Шар ла Бри кеа, Ру-
са Ни ко ла ја Ли ха чо ва,  са сво јим огром ним зна ча јем 
за па ле о гра фи ју, би ла до та да не по зна та. Збор ник 
ни је из ла зио ре дов но – дру ги је иза шао 1959. го ди не, 
тре ћи 1963, по след њи том 1969. (чла но ви Ин сти ту та 

су сво ја ис тра жи ва-
ња штам па ли и у 
ре дов ним из да њи ма 
Ју го сла вен ске ака-
де ми је) у ча со пи су 
Ста ри не; 1949. го ди-
не је иза шао Мо ши-
нов рад о Вла ста ре-
вој син таг ми,9 док су 
у ака де ми ји ном Ље-
то пи су то ком ни за 
го ди на об ја вљи ва ни 
ње го ви из ве шта ји о 
на уч ним пу то ва њи-
ма ра ди опи си ва ња 
ру ко пи сних ко лек ци-

ја и из у ча ва ња во де них зна ко ва.
Опис ћир ли ских ру ко пи са, ко ји је ра дио Мо шин, 

за вр шен већ кра јем 1948. го ди не, али текст је ста јао 
до ста ду го код ре цен зе на та: дру ги део, ал бум ре про-
дук ци ја, из штам пе је иза шао 1952. го ди не, а сам опис, 
пр ви део, тек 1955. го ди не. При опи су ових ру ко пи са, 
си сте мат ски је при ме њи ван фи ли гра но ло шки ме тод, 
с тач ним де фи ни са њем сва ког во де ног зна ка пре ма 
глав ним збор ни ци ма Бри кеа, Ли ха чо ва, Хи ву да и дру-
гих, што је омо гу ћи ло да се уста но ви тач но вре ме на-
стан ка спо ме ни ка, пи са них на па пи ру. Го ди не 1956. је 
за штам пу при пре мљен оби ман рад „Во де ни зна ко ви 
XI II–XIV ве ка”,10 чи ји су ауто ри В. Мо шин и С. Тра-
љић, ко ји се, с тек стом на фран цу ском, у два ве ли ка 
то ма, по ја вио 1957. го ди не.

У ово вре ме Мо шин је ус по ста вио и чвр сту на уч-
ну ве зу с Ма ке до ни јом, при пре мив ши фо то тип ско 
из да ње јед ног од нај ста ри јих ма ке дон ских тек сто ва 
– „Је ван ђе ље по па Јо ва на”, с увод ним фи ло ло шким 
тек стом, као пр ву књи гу у збир ци ста рих тек сто ва из 
Ин сти ту та ма ке дон ског је зи ка.11

Тих го ди на ус по ста вље не ве зе с ру ском на у ком 
пру жи ле су мо гућ ност В. А. Мо ши ну да са ра ђу је у ру-
ским на уч ним ча со пи си ма. Та ко је, већ 1958. го ди не, у 
мо сков ском ча со пи су Сло ве ни бр. 1 (Сла вя не № 1) иза-
шао ње гов текст „Уз исто ри ју уза јам них од но са ру ске 
и ју жно сло вен ске пи сме но сти”, а 1959. и 1960. го ди не 
у ча со пи су Ви зан тиј ски вре ме ник (Ви зан ти й ский Вре-
мен ник), у XVI и XVII то му, об ја вљен је ње гов ве ли ки 
рад „Срп ска ре дак ци ја Си но ди ка у не де љу пра во сла-
вља”.

8 Вла ди мир Алек се је вич Мо шин, Под те ре том: ауто би о гра фи ја, 
прев. и ко мент. Не си ба Па ли брк-Су кић (Бе о град: На род на 
би бли о те ка Ср би је; Пан че во: Град ска би бли о те ка, 2008), 145.

9 Vladimir Mošin, „Studenički rukopis. Povodom 600-godišnjice 
Dušanova zakonika: Vlastareva sintagma i Dušanov zakonik u 
Studeničkom otečniku. Studenički palimpsest“, (Zagreb: Jugoslavenska 
akademija znanosti i umjetnosti, 1949), 7–103; Starine knj. 42, (1949): 
7–103.
10 V. Mošin et S. Traljić, Filigranes des XIIIe et XIVe siècles t. I-II (Za-
greb, 1957), 1–173.
11 Владимир Мошин, прир., Македонско евангелије на поп Јована 
(Скопје: Институт за македонски језик, 1954), 1–266.

В. Мошин у свом кабинету 
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У Бе о гра ду је 1961. го ди не В. А. Мо шин ан га жо-
ван на ор га ни за ци ји си сте мат ског опи са сло вен ских 
ру ко пи са у Ср би ји и дру гим ре пу бли ка ма. Ме ђу тим, 
глав ни за да так би ло је осни ва ње стал ног на уч ног ар-
хе о граф ског цен тра. То је учи ње но у сеп тем бру 1961. 
го ди не, осни ва њем по себ ног Ар хе о граф ског оде ље ња 
у окви ру На род не би бли о те ке, ко је се у по чет ку зва-
ло Оде ље ње за опис и ре ги стра ци ју сло вен ских ру ко-
пи са и по сто ја ло је па ра лел но с Оде ље њем ру ко пи са 
ста ре и рет ке књи ге, на чи јем је че лу био би бли о граф 
Ми раш Ки ћо вић.12

Упо ре до са опи сом бо га те збир ке ру ко пи са про-
фе со ра Ра до сла ва Гру ји ћа, ко ју је он по кло нио му зе ју 
Срп ске цр кве у Бе о гра ду, а Мо шин је уред но во дио 
у Ар хе о граф ском оде ље њу На род не би бли о те ке од 
1961. до 1967. го ди не, иза шао је цео низ ње го вих опи-
са по је ди них збир ки: „Ру ко пи си ма на сти ра Гра ча ни-
це“ (При шти на, 1961), „Ћи рил ски ру ко пи си у ма на-
сти ру Ни кољ цу код Би је лог По ља“ (Ти то град, 1961), 
„Фон до ви сло вен ских ру ко пи са у Ју го сла ви ји“ (1961), 
о ру ко пи си ма За гре бач ке би бли о те ке (1964),13 о збир-
ка ма сло вен ских ру ко пи са у Ју го сла ви ји, (Ле њин град, 
1965),14 „Ру ко пи си бив ше бе о град ске на род не би бли о-
те ке у Да бли ну и у За гре бу“ 1968. го ди не.15 За јед но с 
тим, низ ва жних па ле о граф ских ра до ва: „Ре во лу ци ја у 
исто ри ји срп ског пра во пи са“, 1964, „Ме то до ло шке би-
ље шке о ти по ви ма пи сма у ћи ри ли ци“ (Сло во, 1965), 
о нај ста ри јој ћи рил ској епи гра фи ци („Нај ста ра ки рил-
ска епи гра фи ка“, Охрид, 1966). Не ко ли ко тек сто ва о 
во де ним зна ко ви ма, о ма на сти ру Вој ло ви ца, „По ве ља 
ца ра Ду ша на о зе мљи Ла би но вој“ (За греб), о по ве љи 
Ву ка Бран ко ви ћа (Dölger-Festchrift, 1965),16 ве ли ки 
рад о пе ри о ди за ци ји ру ско-ју жно сло вен ских књи жев-
них ве за, у ко ме је де таљ но об ра дио пи та ње ру ског 
ути ца ја на Бал ка ну у 13. ве ку, у вре ме ус по ста вља ња 
не за ви сно сти Ср ба и Бу га ра по сле осло бо ђе ња од ви-
зан тиј ске до ми на ци је, ко ја је иза шла на хр ват ском 
је зи ку у За гре бу 1962. го ди не, и Ле њин гра ду 1963, и 
иза зва ла ве ли ку па жњу ме ђу сла ви сти ма.17 

По во дом сто го ди шњи це смр ти Ву ка Сте фа но ви-
ћа Ка ра џи ћа (1864-1964), В. А. Мо шин при ре ђу је, за 

из да вач ку ку ћу  „Про све та” Но ви за вјет, ко ји је ушао 
у са бра на де ла Ву ка Ка ра џи ћа.

Пр вог де цем бра 1967. го ди не В. А. Мо шин пре ла зи 
у Др жав ни ар хив Ма ке до ни је. Го ди не 1971. об ја вље на 
је књи га: Сло вен ски ра ко пи си во Ма ке до ни ја. Под го то-
вил В. Мо шин во со ра бот ка Л. Сла ве ва, С. Кро нев ска 
и Ј. Ја ки мо ва. Aрхив на Ма ке до ни ја, кн. I–II. Ско пје 
1971, кн. I, стр. 429, кн. II, та бли 174.

Пр ви том ма ке дон ског ди пло ма тич ког кор пу са 
иза шао је 1975. го ди не под на сло вом Спо ме ни ци сред-
њо ве ков не и но ви је исто ри је Ма ке до ни је.18 

Опре мље на мно го број ним илу стра ци ја ма, фо то-
граф ским сним ци ма по ве ља и спо ме ни ци ма ар хи тек-
ту ре и ико но гра фи је, са 500 стра на тек ста, пр ва књи-
га ма ке дон ског ди пло ма тич ког кор пу са иза шла је из 
штам пе 1975. го ди не.19

Дру ги том по све ћен је про бле му бал кан ске ме ђу-
на род не по ли ти ке 13. и 14. ве ка. Књи га је на пи са на за 
две го ди не и иза шла је у ле то 1977.20

Мо шин је на пи сао ве ли ки рад о ди пло мат ским 
бра ко ви ма кра ља Ми лу ти на – јед ном од нај де ло твор-
ни јих ме то да ди пло ма ти је у вре ме епо хе ди на стиј ске 
ме ђу на род не по ли ти ке.21

Тре ћи том Спо ме ни ка по све ћен је По ло гу – се ве-
ро и сточ ној обла сти Ма ке до ни је ко ја се гра ни чи са 
срп ском при зрен ском Ме то хи јом. Ис тра жи ва ње се 
пре тво ри ло у ве ли ки рад, у чи ји су пр ви део ушли 
исто риј ски и исто риј ско-прав ни ма те ри ја ли, а у дру-
ги тек сто ви с ди пло ма тич ким уво дом и по дроб ним 
исто риј ско-прав ним ко мен та ри ма.22 

Од 1. ју на 1980. го ди не, Вла ди мир Алек се је вич Мо-
шин се на ла зи у но во о сно ва ном Ин сти ту ту ста ро сло-
вен ске кул ту ре у При ле пу.

Пр ви за да так В. А. Мо ши на био је при пре ма за 
штам пу че твр тог то ма Спо ме ни ка. „По ред на шег за јед-

12 Мо шин, Под те ре том: ауто би о гра фи ја, 173.
13 Vladimir Mošin, „Ćirilski rukopisi i pisma Nacionalne sveučilišne 
biblioteke u Zagrebu“, u Radovi Staroslovenskog instituta (Zagreb, 
1964), 163–233.
14 Владимир Мошин, „Собрания славянских рукописей в 
Югославии“, у Труды Отдела древнерусской литературы XXI 
(Ленинград, 1965), 372–380.
15 Владимир Мошин, „Рукописи бивше народне библиотеке у 
Даблину и у Загребу“, Библиотекар V (1968): 349–359.
16 Владимир Мошин, „Грамота Вука Бранковича с печатью деспота 
Иоанна Aнгела Палеолога“, у Palihronion (München: Dölger-Fest-
chrift, 1965), 376–381.   
17 Vladimir Mošin, „O periodizaciji rusko-južnoslovenskih književnih 
veza“, Slovo XI–XII (1962): 13–130; „К вопросу о периодизации 
русско-южнословянских литературных связей в X–XV вв“, 
у Труды Отдела древнерусской литературы XIX (Москва–
Ленинград, 1963), 28–106.

18 Споменици на срењовековата и поновата историја на 
Македонија.
19 Красимира Илиевска, и др.подготовиле, Споменици на 
средњовековната и поновата историја на Македонија том I 
Скопската област, ур. Владимир Мошин (Скопје: Aрхив на 
Македонија, 1975); Владимир Мошин, „Предговор, Preface“, 
у Споменици на средњовековната и поновата историја на 
Македонија том I Скопската област, ур. Владимир Мошин 
(Скопје: Aрхив на Македонија, 1975), 9–27.
20 Јован Белчовски и др.подготовиле, Споменици на 
средновековната и поновата историја на Македонија. Том 2, 
Македонија в рамките на мегјународните односи на Балканот во 
последната третина на XIII и прва третина на XIV: грамоти, 
мегјународни договори, извештаи на дипломати, мемоари и други 
сведоштва на савремениците, ур. Владимир Мошин (Скопје: 
Aрхив на Македонија, 1977).
21 Владимир Мошин, „Балканската дипломатија и династичките 
бракови на кралот Милутин“.
22 Лидија Славева, Петар Миљковик Пепек, подготовиле, 
Споменици за средновековната и поновата историја на 
Македонија. Том 3, Грамоти, записи и друга документарна грага 
за манастирите и црквите во Полошката област и соседните 
краеви, ур. Владимир Мошин (Скопје: Aрхив на Македонија, 
1980).
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нич ког ра да, мог и Ли ди је Сла ве ве, три по ве ље ца ра 
Ду ша на ма на сти ру Тре ска вац (код При ле па), че твр ти 
том Спо ме ни ка са др жи текст Ра де Угри нов-Ска лов-
ске о је зи ку Тре ска вач ког по ме ни ка, ко ји је при пре-
ми ла Сла ви ца Ни ко лов ска, текст тог Спо ме ни ка (око 
250 стра ни ца), рад За гор ке Ни ко лов ске-Ра сол ко ске о 
нат пи си ма ма на сти ра Зр зе у При-
леп ској обла сти, три тек ста др 
Бо шка Ба би ћа (о спо ме ни ци ма 
ар хи тек ту ре При ле па, о ма на сти-
ру Тре ска вац) и мој текст о При-
леп ском  нат пи су из 1002. го ди не 
(из епо хе ца ра Са му и ла) – укуп-
но око 500 стра ни ца.23 (...) Мно го 
ра да сам уло жио на из ра ди пла на 
за три сле де ћа то ма (пе ти, ше сти 
и сед ми), ко ји би ушли у про грам 
сле де ћег пе то го ди шњег пла на, у 
са гла сно сти с пр во бит ним пла-
ном ма ке дон ске ди пло ма ти ке на 
осно ву ре ги о нал ног прин ци па. 
Ова три то ма тре ба ло је да об у хва-
те исто риј ске из во ре ју го и сточ не 
ма ке дон ске кра ји не срп ско-бу-
 гар ско-грч ке по гра нич не обла-
 сти. Пе ти том би об у хва тио пе ри-
од до кра ја XI II ве ка, ше сти том 
епо ху срп ске вла да ви не до бит ке 
на Ма ри ци 1371. го ди не, сед ми том епо ху тур ског осва-
ја ња Бал ка на. Пе ти том,24 на ко ме је рад тре ба ло хит но 
за по че ти, са др жао би увод ни текст та да шњег пред сед-
ни ка ака де ми је Ми ха и ла Апо стол ског о ге о граф ском, 
тех нич ком, еко ном ском и стра те гиј ском зна ча ју ма-
ке дон ске кра ји не, сту ди ју Еван ти је Ари сто те ли о 
трак та ти ма Кон стан ти на Пор фи ро ге не та, сту ди ју В. 
Мо ши на и П. Миљ ко ви ћа Пе пе ка о ру ко пи си ма ма на-
сти ра све те Бо го ро ди це (Је ле у се), др Ли ди је Сла ве ве 
о ма ке дон ско-све то гор ским ве за ма, о ма ке дон ским 
осо гов ским ма на сти ри ма, сту ди ју Аце Аџи ев ског и 
рад Ри сте Игов ског о фе у дал ним кра ји шни ци ма.“25

Су ми ра ју ћи свој рад пред крај жи во та, Мо шин у 
Ауто би о гра фи ји  ка же:

„У пр вом пе ри о ду мог бе о град ског жи во та, три де-
се тих го ди на, ра дио сам на Ато су на сло вен ским ру-
ко пи си ма. За гре бач ки пе ри од, од 1947. до 1960, био је 
пот пу но по све ћен опи су ру ко пи са у ве зи са озбиљ ном 
сту ди јом па ле о гра фи је, фи ли гра но ло ги је, хро но ло ги-
је, као и на ста вом фи ло ло ги је. Том пи та њу је по себ но 

био по све ћен мој дру ги бе о град ски пе ри од, ше зде се те 
го ди не, чи ме сам био об у зет и по след њих де сет го ди-
на, по сле пре ла ска у Ско пље. Од 1952. го ди не по че ло 
је штам па ње мо јих ра до ва о опи су ра зних ру ко пи сних 
ко лек ци ја и струч на ис тра жи ва ња из па ле о гра фи је и 
фи ло ло ги је: те о риј ски увод у пр ви том Ћи рил ских ру-
ко пи са Ју го сла вен ске ака де ми је, о ево лу ци ји по ли тич-
ког пи сма и пра во пи са (Сло во), о па ле о граф ској ме то-
ди при да ти ра њу ру ко пи са, о ре во лу ци ја ма у исто ри ји 
пра во пи са, о па ле о граф ским пра во пи сним нор ма ма у 
исто ри ји ју жно сло вен ског пи сма, о нај ста ри јој ћи рил-
ској епи гра фи ци, о пе ри о ди за ци ји ру ско-ју жно сло вен-
ских књи жев них ве за и њи хо вом ути ца ју на исто ри ју 
пи сма, о илу ми на ци ји ју жно сло вен ских ру ко пи са, о 
сло же ној ме то ди ју жно сло вен ске па ле о гра фи је – два 
мо ја ве ли ка па ле о граф ска ал бу ма – за гре бач ки и скоп-
ски. Они су све до да нас оста ли основ ни уџ бе ни ци 
у па ле о гра фи ји – ка ко у школ ском сми слу, та ко и са 
аспек та на уч них ис тра жи ва ња. То ком 12 го ди на, пре-
да вао сам сло вен ску па ле о гра фи ју на па ле о граф ским 
кур се ви ма у Исто риј ском ин сти ту ту Ју го сла вен ске 
ака де ми је, ше зде се тих го ди на у На род ној би бли о те ци 
у Бе о гра ду и на Фи ло ло шком фа кул те ту Бе о град ског 
уни вер зи те та, за тим у Ско пљу у Др жав ном ар хи ву и 
на уни вер зи те ту, Фи ло ло шком и Исто риј ско-фи ло-
зоф ском фа кул те ту.''26 

23 Бошко Бабик, и др., подготовиле, Споменици на 
средновековната и поновата историја на Македонија. Том 4. 
Грамоти, записи и друга документарна грага за манастирите и 
црквите во Прилепската област, ур. Владимир Мошин (Скопје, 
Прилеп: Институт за истражување на старословенската култура, 
1981).
24 Михаило Aпостолски, и др., подготовиле, Споменици на 
средновековната и поновата историја на Македонија. Том 5. 
Македонија – стратегиска, економска и културна положба ; 
Михаил Псел како извор на историјата на македонскиот народ; 
летописот на попот Дукљанин како извор на македонската 
средновековна историја и исчезнатите месни имиња како извор 
на историјата на Македонија, ур. Владимир Мошин и Лидија 
Славева (Прилеп: Институт на истражување на старословенската 
култура, 1988).
25 Мо шин, Под те ре том: ауто би о гра фи ја, 226. 26 Мо шин, Под те ре том: ауто би о гра фи ја, 229.

В. А. Мошин у Охриду 1958. године, поводом Савезног конгреса архивиста (?, Никола Чолак 
из Задра, В. А. Мошин, Камило Фирингер из Осјека, Динко Форетић из Задра, Мирко Андроић 

из Вараждина, поред њега директор Градског архива у Загребу ?, Бернард Стули Хрватски 
државни архив, Анте Мариновић из Дубровника, Винко Форетић из Дубровника 
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О то ме шта је В. А. Мо шин у то ку свог ду гог жи во-
та ус пео да ура ди за ју го сло вен ску на у ку, мо жда нај бо-
ље го во ре ре чи ко је је из ре као за кљу чу ју ћи свој увод 
у опис ћи рил ских ру ко пи са Ар хи ва Ју го сла вен ске ака-
де ми је: „Ура дио сам све што мо гу пре ма свом зна њу и 
сво јим сна га ма – fa ci ant me li o re po ten tes. Вје ру јем да 
сам се тим ра дом оду жио Ју го сла вен ској ака де ми ји, 
ко ја ми је по вје ри ла на чу ва ње свој дра го цје ни Ар хив, 
ју го сла вен ској на у ци, ко ја је од ре ђи ва ла мо ја ин те ре-
со ва ња у про те клих три де сет го ди на, и на ро ду чи је 
сам го сто прим ство за то ври је ме ужи вао.”

Ре зю ме:
Вла ди мир Алек се е вич Мо шин, па ле о граф, ви зан то лог, 
сла вист, ро дил ся в СанктПе тер бур ге в 1894 го ду. Учил
ся он в Пе тер бур ге, Ти фли се и Ки е ве. Эми гри ро вал он 
в Ко ро лев ство СХС в 1920 го ду, за щ и тил дис сер та цию 
на За греб ском уни вер си те те, лек ции по ви зан то ло гии 
чи тал в Бел град ском уни вер си те те и на Фи ло соф ском 
фа ку ль те те в Ско пле. Он за ни мал пост ди рек то ра ар хи
ва Юго слав ской ака де мии на ук и ис кусств в За гре бе, 
за тем был уч ре ди те лем Ар хе о гра фи че ско го от де ла в 
На ци о на ль ной би бли о те ке в Бел гра де, вы пол нял ра бо
ту по опи са нию ки рил ли й ских ру ко пи сей ма ке дон ско
го про ис хо жде ния в Го су дар ствен ном ар хи ве Ма ке до

нии. Он явля ет ся ав то ром мно гих на уч ных тру дов, ком мен та то ром и из да те лем 
па мят ни ков сла вян ской пи сь мен но сти на Бал ка нах. Его на уч ная де я те ль но сть 
осу щ ествля ла сь на про сто рах всей быв шей Юго сла вии, при чем не ко то рое вре
мя (с 1931 по 1939г.), в пе ри од те сно го со труд ни че ства со зна ме ни ты ми уче ны
ми, ви зан то ло га ми Бел град ско го уни вер си те та, Остро гор ским и Со ло вь е вым, 
он жил и ра бо тал в го ро де Пан че во.

Клю че вые сло ва:
В. А. Мо шин, би бли о гра фия, исто ри о гра фи че ская де я те ль но сть, сту дии сла ви
сти ки, па ле о гра фия, ви зан то ло гия, фи ли гра но ло гия

Ab stract
The opus of Vla di mir Alek se je vič Mo šin con sists of ap pro xi ma tely 260 bi bli o grap hic 
units. This pa per fo cu ses on com ple ting Mo šin´s bi bli o graphy; bi bli o grap hi es of his 
works, his li fe ti me li ne, edu ca tion and ori gi nal hi sto ri o grap hic work are pre sen ted 
chro no lo gi cally.

Key words:
V. A. Mo šin, bi bli o graphy, hi sto ri o grap hic work, Sla vic stu di es, pa le o graphy, vi san to
logy, phi li gra no logy

У Лек си ко ну пи са ца Ју го сла ви је, у из да њу Ма ти це срп-
ске, на стра ни 256. о Мо ши ну је на пи са но:

„Пре II свет. ра та био је члан Ру ског ар хе о ло шког дру-
штва у Ју го сла ви ји, Ру ског на уч ног ин сти ту та у Бе о-
гра ду, Сло ван ског Уста ва у Пра гу, Ин сти ту та Кон да-
ко ва, Ју го сло вен ског исто риј ског дру штва и Скоп ског 
на уч ног дру штва; по сле II свет. ра та: члан ко ми си је 
ви зан то ло га при ака де миј ском са ве ту ФНРЈ, до пи сни 
члан Ма ке дон ске ака де ми је на у ка и умет но сти, члан 
Ме ђу на род ног дру штва исто ри ча ра хар ти је у Хо лан-
ди ји.
Од ли ко ва ња: Ор ден Све те Ане IV сте пе на, Све тог Ста-
ни сла ва III сте пе на, Све те Ане III сте пе на с ма че ви ма, 
Све тог Вла ди ми ра IV сте пе на с ма че ви ма, Ор ден ра да 
с цр ве ном зве здом (1978)“.

В. А. Мошин



15

П а н ч е в а ч к о  ч и т а л и ш т е  б р .  1 3 ч И т а л И ш т е
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на род ни до го во ри, из ве штаи на ди пло ма ти, ме мо а ри 
и дру ги све до штва на са вре ме ни ци те. Уредник Вла ди-
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